

Секция «История новейшего времени стран Европы и Америки»

США и американо-испанские отношения в начальный период Второй мировой войны (сентябрь 1939 - декабрь 1941 г.)

Научный руководитель – Горохов Валерий Николаевич

Разгребельская Анна Вадимовна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра новой и новейшей истории, Москва, Россия

E-mail: zaya10-98@mail.ru

На первом этапе второй мировой войны обе державы - США и Испания - придерживались политики «нейтралитета», но она реализовывалась по-разному. В первую очередь, отличались державы с точки зрения идеологии, Соединенные Штаты стремились к поддержке демократических держав, фашистская Испания была тесно связана с державами «оси». Тем не менее, США планировали оказывать давление на Испанию, чтобы та не вступила в войну на стороне своих идеологических единомышленников. И то, какими методами, какими дипломатическими и экономическими инструментами они пользовались на первом этапе Второй мировой войны представляется автору данного исследования интересным.

В отечественной и западной литературе политические и экономические отношения США и Испании в начальный период Второй мировой войны практически не изучались. Тогда как выбранный для исследования период, когда Испания прочно входит в орбиту внешнеполитических интересов США, их взаимоотношения характеризуются интенсивностью и многосторонностью связей и контактов, является ключевым для понимания эволюции отношений между Соединенными Штатами и Испанией.

Отдельно стоит объяснить выбранные исследователем хронологические рамки, поскольку в отечественной историографии под начальным периодом понимается иное. В данной работе нижняя хронологическая граница - начало Второй мировой войны, а верхняя датируется 7 декабря и соответствует дню, когда Япония совершила нападение на Перл-Харбор, тем самым вынудив Соединенные Штаты вступить в войну. Это изменило статус Соединенных Штатов в войне и повлияло на их взаимоотношения как с воюющими, так и невоюющими державами. Поэтому автор данной работы предлагает рассмотреть американо-испанские отношения периода политики нейтралитета США отдельно.

Настоящее исследование основано на американских и испанских дипломатических, парламентских и административных документах, среди которых многотомная публикация “Foreign Relations”, материалы заседаний обеих палат Конгресса, сборники выступлений и обращений Ф. Рузвельта с 1937 по 1940 гг., публикация “Испанское правительство и страны «оси»”. К рассмотрению американо-испанских отношений также были привлечены материалы прессы: трех крупнейших ежедневных газет США - “Нью-Йорк Таймс”, “Вашингтон Пост” и “ПМ Нью-Йорк” и испанских газет - “АВС” и “Эль Болетин офисиаль де Эстадо”. Кроме того, в исследовании использовались источники личного характера, а именно мемуары Карлтона Хейса, Уилларда Боулака, Корделла Хэлла, Самуэля Хора. Таким образом, источниковая база исследования является достаточной для изучения межгосударственных отношений Соединенных Штатов Америки и Испании в 1939-1941 гг.

Результаты исследования позволяют утверждать, что американо-испанские отношения в 1939-1941 гг. характеризовались сложностью и непостоянством. Между странами

постепенно выстраивалось экономическое, торговое, политическое и дипломатическое сотрудничество. Политика Соединенных Штатов по отношению к режиму Франко была переменчивой, но при этом гибкой, зависела как от внутренних (например, частое отсутствие согласия между государственным департаментом и послом США в Испании А. Ведделлом [1, р. 831.], негативное отношение американской общественности к режиму Франко и ее протест против помощи Испании [2, р. 7-8.]), так и от внешних факторов (таких как напряженные отношения между послом США в Испании А. Ведделлом и испанским министром внутренних, а затем иностранных дел С. Суньером [3, р. 888-890] и британский фактор [1, р. 847-848.]).

Главной целью США в данный период было недопущение вступления Испании в войну на стороне держав «оси» [4, р. 796.]. Именно это условие как ключевое и главное выдвигалось правительством США при обсуждении возможного сотрудничества с режимом Франко в различных сферах. Было выявлено, что для реализации своей политики США использовали дипломатические, политические и экономические методы, такие как поставки гуманитарной помощи [1, р. 812-813.], предоставление кредитов [1, р. 803.], пропаганда [1, р. 814-815.]. Был сделан вывод, что проблемной точкой во взаимоотношениях США и Испании в исследуемый период был вопрос собственности «Национальной телефонной компании» [5, р. 846.]. В разрешении этого вопроса Соединенные Штаты одержали победу, 19 августа 1940 г. соглашение было подписано, что способствовало более активному развитию экономических отношений [1, р. 896.].

И наконец, важно отметить, что Испания в войну в этот период не вступила, а значит главная цель США была достигнута. Однако какую роль в этих событиях сыграли США окончательно определить не представляется возможным. Дело в том, что, по мнению большинства историков, Франко сам не хотел вступать в войну, принимая во внимание тяжелое экономическое и социальное положение в стране. Другие считают, что ведущая роль в том, что Испания сохранила свой невоюющий статус принадлежала англосаксонским державам. Автор данного исследования предполагает, что здесь сыграли роль оба фактора, ведь, константная помощь США, торговля между двумя странами, а также предполагаемое получение кредитов в будущем гарантировали Франко стабильность, а значит большую независимость во внешней политике от держав «оси». Гитлер был занят агрессией, Франко же важнее было восстановить страну, а необходимые для этого запросы удовлетворяли американцы. Поэтому, справедливо утверждать, что оба фактора сыграли свою роль, однако, какую большую или меньшую нельзя сказать.

Источники и литература

- 1) Foreign Relations of the United States. 1940, general and Europe. United States Government Printing Office Washington 1956. Volume II.
- 2) Washington Post. Monday. 28 July 1941.
- 3) Foreign Relations of the United States. 1941, Europe. United States Government Printing Office Washington 1957. Volume II.
- 4) Foreign Relations of the United States. 1940, general. United States Government Printing Office Washington 1956. Volume II.
- 5) Foreign Relations of the United States. 1939, general, the British commonwealth and Europe. United States Government Printing Office Washington 1956. Volume II.